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La Legge di Bilancio 2019 proroga per tutto il 2019 le condizioni di accesso

ai benefici fiscali per l’efficienza energetica degli edifici e per le
ristrutturazioni, in relazione alle spese sostenute dal 1° gennaio al 31

dicembre 2019.

BONUS RISTRUTTURAZIONI

Disciplinato dall’art.16-bis del DPR 917/86 

(Testo unico delle imposte sui redditi)

ECOBONUS

Introdotto dalla Legge Finanziaria 

296/2006

1. 2.
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BONUS CASA 
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Beneficiari e requisiti del Bonus Casa
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In cosa 

consiste? Detrazione IRPEF 

SOLO PER 

RESIDENZIALE

Per quali 

Edifici?

SCADENZA N. RATE PERCENTUALE LIMITE DI SPESA

FINO AL 31/12/2019 10 50% 96.000,00 per singola u.i.

DAL 01/01/2020 10 36% 48.000,00 per singola u.i.
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BONIFICO «PARLANTE»



Interventi nel Bonus Casa
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SOGGETTI INTERVENTI RIFERIMENTO NORMATIVO

SINGOLE UNITÀ 

IMMOBILIARI

MANUTENZIONE STRAORDINARIA lett. b), art. 3 del DPR 380/2001

RESTAURO E RISANAMENTO 

CONSERVATIVO
lett. c), art. 3 del DPR 380/2001

RISTRUTTURAZIONE EDILIZIA lett. d), art. 3 del DPR 380/2001

PARTI COMUNI 

CONDOMINIALI

MANUTENZIONE ORDINARIA lett. a), art. 3 del DPR 380/2001

MANUTENZIONE STRAORDINARIA lett. b), art. 3 del DPR 380/2001

RESTAURO E RISANAMENTO 

CONSERVATIVO
lett. c), art. 3 del DPR 380/2001

RISTRUTTURAZIONE EDILIZIA lett. d), art. 3 del DPR 380/2001

+ ALTRI INTERVENTI ELENCATI NELLA GUIDA AdE
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Interventi da comunicare ad Enea
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http://www.acs.enea.it/tecno/doc/Guida_

rapida_BonusCasa.pdf

INVOLUCRO 

OPACO E/O 

TRASPARENTE

IMPIANTI 

TECNOLOGICI

ELETTRODOMESTICI
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✓ Nuova installazione di PdC

✓ Integrazione a impianti 

✓ Sostituzione con PdC

Nel rispetto del 

DM «Requisiti Minimi»
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ECOBONUS
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Beneficiari e requisiti dell’Ecobonus
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In cosa 

consiste?

Per quali 

Edifici?

Detrazione 

IRPEF o IRES 

• RESIDENZIALI 

• NON RESIDENZIALI

• MISTI
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SOGGETTI SCADENZA
N. 

RATE 
PERCENTUALE LIMITE DI SPESA INTERVENTI

RIFERIMENTO

NORMATIVO

SINGOLE U.I. FINO AL 

31/12/2019
10

VARIABILE 

50 o 65%
VARIABILE

• INVOLUCRO 

• IMPIANTI

DM 19/02/2007 

«DECRETO 

EDIFICI» e 

ss.mm.ii.PARTI COMUNI 

CONDOMINIALI

FINO AL 

31/12/2021
10

VARIABILE 

(50% o 65%) 

(70-75-80-85%) 

VARIABILE

BONIFICO «PARLANTE»



Interventi nell’Ecobonus
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DETRAZIONE 

MASSIMA

INTERVENTI 

su singole u.i. + Condomini
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SOLO in Sostituzione del 

generatore di calore 

con PdC

Nel rispetto deI

Requisiti del Vademecum

NO nuova installazione 

di PdC

Comma 344

Comma 345

Comma 346

Comma 347
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SPESA

MASSIMA

INTERVENTI 

SOLO su parti comuni condominiali
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Cessione del credito: evoluzione normativa
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Anno di spesa Tipologia di interventi Destinatari Provv. AdE

Spese sostenute 

nel 2016

• PUNTO 1: Riqualificazione di parti comuni di edifici condominiali

(aliquota 65%)
• Soggetti incapienti

Provv. 

22/03/2016 

Spese sostenute 

dal 01/01/2017 

al 31/12/2021

• PUNTO 2: Riqualificazione energetica effettuata sulle parti comuni di

edifici che interessino l’involucro dell’edificio con un’incidenza

superiore al 25 % della superficie disperdente lorda dell’edificio

medesimo (aliquota 70%);

• PUNTO 3: Riqualificazione energetica relativi alle parti comuni di

edifici finalizzati a migliorare la prestazione energetica invernale ed

estiva (aliquota 75%).

• Soggetti incapienti;

• Soggetti diversi dai 

soggetti incapienti

Provv. 

08/06/2017 

Spese sostenute 

dal 01/01/2017 

al 31/12/2021

• PUNTO 1 + PUNTO 2 + PUNTO 3 (aliquote 65, 70 e 75%);

• Interventi per riduzione rischio sismico (aliquote 80 e 85%).

• Soggetti incapienti;

• Soggetti diversi dai 

soggetti incapienti

Provv. 

28/08/2017 +

Provv. 

18/04/2019

Spese sostenute 

a partire dal 2018
• Riqualificazione energetica in singole u.i. (aliquote 50 o 65%).

• Soggetti incapienti;

• Soggetti diversi dai 

soggetti incapienti

Provv. 

18/04/2019
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SOGGETTI «INCAPIENTI»

SOGGETTI DIVERSI DAI 

SOGGETTI «INCAPIENTI»

Comma 2-sexies Art. 14 decreto-legge n. 63,
convertito, con modificazioni, dalla legge 3 agosto
2013, n. 90, alla luce della Legge di Bilancio 2018 e
del Provvedimento AdE del 28/08/2017

Comma 2-ter Art.14 decreto-legge 4 giugno n. 63,
convertito con modificazioni dalla legge 3 agosto
2013, n. 90, come modificato dalla Legge di Bilancio
2018 e dal Provvedimento AdE del 28/08/2017

CIRC. AdE n. 11/E del 18/05/2018 e CIRC. AdE n. 17/E del 23/07/2018

• La cessione del credito prevista dai commi 2-ter e 2-sexies deve

intendersi limitata ad UNA SOLA eventuale cessione successiva

• Per altri soggetti privati, di cui al citato comma 2-sexies, devono

intendersi i soggetti diversi dai fornitori, sempreché collegati al

rapporto che ha dato origine alla detrazione

1

2
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CESSIONE A FAVORE DI: ESCLUSIONI:

• Fornitori dei beni e dei servizi necessari

alla realizzazione degli interventi

• Altri soggetti privati (persone fisiche,

anche esercenti attività di lavoro

autonomo o d’impresa, società ed enti)

• Istituti di credito e intermediari finanziari

• PA

CESSIONE A FAVORE DI: ESCLUSIONI:

• Fornitori dei beni e dei servizi necessari

alla realizzazione degli interventi

• Altri soggetti privati (persone fisiche,

anche esercenti attività di lavoro

autonomo o d’impresa, società ed enti)

• PA

• Istituti di credito e intermediari finanziari.
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SITO PER LE 

DETRAZIONI FISCALI  E 

PUBBLICAZIONE DEI RISULTATI
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https://detrazionifiscali.enea.it/

http://www.acs.enea.it/
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Documenti presentati alla Camera dei Deputati in data 19/06/2018:
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